

PUBLICIDAD

SUSCRIPCIÓN

Madrid, una peseta al mes. Provincias, cinco pesetas trimestre; cinco y medio por comisionado. Cuba, Puerto Rico y Filipinas, 5 pesos semestre. Extranjero: Unión postal, 10 pesetas trimestre; los demás países, 15 pesetas.—Número suelto en el extranjero, 10 céntimos.

PAGOS ADELANTADOS

Número suelto, 5 céntimos en España

LA IBERIA

Los anuncios y toda otra clase de inserciones se reciben en las oficinas del periódico, de diez de la mañana á seis de la tarde y se cobran por adelantado. Dirijase toda la correspondencia relativa á suscripciones y anuncios al

Administrador de LA IBERIA

PLAZA DE SANTA ANA, 7, PRAL.

UN BRINDIS

Los conservadores quisieron anoche desearse dignamente del año 1895, y la Prensa de la mañana nos da cuenta cómo y en qué forma ha ocurrido el suceso. El marqués del Pazo de la Merced, para olvidar los malos ratos pasados, y como satisfacción á todos los berrinches y disgustos sufridos, invitó anoche con espléndida cena á varios de sus amigos particulares y políticos, entre los que figuraban los ministros de Estado, Hacienda, Fomento, Marina y Ultramar, no pudiendo asistir el de la Guerra por estar invitado á comer por el Sr. Cánovas del Castillo.

La cena fué distraída y casi amarga, porque si recordaran todo lo malo que han hecho en el año que terminaba anoche, por muy sabrosos que fueran los manjares, resultarían amargos; pues hay cosas que no pueden pasar, por muy dulce que sea la copa que las cubre.

No debió resultar la cena muy agradable, y para disipar un poco su mal humor, acordaron dirigirse en peregrinación á la Huerta con objeto de saludar al jefe del Gobierno, diciéndole al entrar el nuevo año.

La llegada de la caravana á la casa del jefe del Gobierno fué un momento solemne. Se había dilatado la cena á fin de que la terminación de la misma coincidiera con la primera campanada de las doce.

Tomaron todos asiento en el amplio comedor; la conversación se hizo general, y cuando el regulador que guarda amplio marco de palo santo dió la señal y la campana empezó á vibrar, el silencio se impuso, y el Sr. Cánovas del Castillo, emocionado y con la copa de Champagne en la mano, saludó al Año Nuevo, brindando por la pacificación de Cuba y por el general en jefe del Ejército de operaciones.

El brindis cuentan que fué acogido con aplausos, y todos los presentes se unieron en el mismo deseo patriótico, dedicando un recuerdo á los valientes que están vertiendo su sangre generosa en la tierra cubana por defender la integridad de la patria.

Nos parece muy bien el brindis del señor Cánovas, asantes del Consejo, porque en las alegrías y grandes fiestas escuchando son más oportunos los recuerdos cariñosos á los héroes y más dignos de aplauso los deseos nobilísimos de su pronto regreso.

Muchísimo nos alegráramos de que las palabras del señor presidente del Consejo resultasen una profecía.

Nuestros votos son también los mismos. Que el año que hoy empieza sea para España el principio de la paz y de su grandeza.

FIESTA CONMEMORATIVA

Berlín 31.—Los periódicos publican una orden del emperador dirigida al canciller del imperio disponiendo que se celebre el día 18 del próximo Enero á las diez y cuarenta y cinco minutos en la sala blanca del Palacio Real una fiesta conmemorativa del restablecimiento del imperio de Alemania. Con este motivo el Soberano leerá un Mensaje, en el cual manifestará que las grandes reformas introducidas en Alemania son la mejor garantía para el mantenimiento de la paz europea.

Por la noche se celebrará un gran banquete al cual están invitados los individuos del Consejo Federal, los Diputados del Parlamento alemán, las personas que pertenecieron al mismo hace veinticinco años y cuantos hayan contribuido de una manera notable al restablecimiento del imperio.

La orden del emperador dispone también que se celebren fiestas religiosas en la capilla del Palacio Real, á las cuales asistirá la corte.—Fabra.

El conflicto municipal

No siempre salen las cosas á gusto del deseo; así que no es de extrañar lo que al Gobierno ocurre con la cuestión municipal. Con los nuevos procesamientos quedan en el Ayuntamiento dieciocho vacantes, número suficiente con arreglo á la ley para el nombramiento de concejales de Real orden.

Pero aquí precisamente surge el conflicto; hay que hacer esos nombramientos; ¿mas de quién se echa mano?

Después de una revisión escrupulosa de las listas de exconcejales que están en condiciones de ser nombrados para ocupar interinamente los cargos vacantes, el Gobierno se encuentra con la gravísima dificultad de que apenas tiene número bastante de conservadores que hayan sido concejales, y éstos son precisamente personas como los señores duque de Sexto y marqués de Borayya, llamados más bien á presidir el Ayuntamiento, que á ocupar el puesto de concejales interinos.

Por este lado ignoramos qué hará el Gobierno; pues si los conservadores no aceptasen los nombramientos de concejales, sería preciso recurrir á los concejales liberales.

Pero no paran aquí las dificultades con que el Gobierno tropieza, decretando el procesamiento de los concejales que votaron en sesión pública el expediente de las limpiezas; parece natural, lógicamente pensado, que á este siga el de otras autoridades que en el mismo intervinieron, y sin cuyo concurso no se hubiera llevado á efecto.

Uno de los cargos más graves que concurren en el expediente famoso, dícese que es la que convierte la llamada subasta en indigna comedia, es la base cuarta, por lo cual se exigía á los que presentasen proposiciones la condición de comprometerse á usar como desinfectante la creolina, sustancia por la que tenía privilegio el actual concejionario del servicio.

Pero tal condición no está redactada en esa forma, haciendo imposible la concurrencia como se pretende, sino que se dice que se empleará la creolina ó cualquier otra sustancia que produzca efectos parecidos, esto lo sabe todo el mundo, y los nuevos

procesamientos, hechos bajo una base tan falsa, sólo tienen por objeto producir, con el menor quebranto posible de los concejales sacrificados, las vacantes necesarias para la renovación parcial. Pero la única solución que al Gobierno se le presenta es graciosa por demás. Vaya á la barra el gobernador y la Comisión provincial, y por añadidura vengán los exconcejales liberales á ocupar los puestos vacantes.

Esta idea que ayer apuntamos va tomando cuerpo, y seguramente ha de ser la solución que el Gobierno dé si no quiere descubrir desde luego más el juego.

LA REPÚBLICA DE TRANSVAAL

París 31.—Se han recibido noticias de Pretoria, ceca de las poblaciones más importantes de la república de Transvaal, en el África meridional.

Según las mismas, ha penetrado en aquel territorio una fuerza de 800 hombres de la Compañía Chattered con seis ametralladoras y cañones que parecen amenazar al pueblo de Johannesburg.

El Gobierno ha dispuesto rechazar por la fuerza aquella invasión, y con tal objeto ha hecho un llamamiento á los ciudadanos de la República.

Londres 1.º.—Las noticias que se reciben del Transvaal son graves; pues el partido que se ha levantado en armas amenaza la comarca, donde radican las célebres minas de oro; reina grande agitación en todo el país, y se teme que surjan sangrientos conflictos.—Fabra.

VIAJE DEL MINISTRO DE HACIENDA

Entre el Sr. Navarro Reverter y el alcalde de Barcelona se cruzaron ayer los siguientes telegramas:

Barcelona 30 (11.30 n.).—El alcalde de Barcelona al señor ministro de Hacienda:

Esta alcaldía se honra felicitando á V. E. por el resultado de la subasta referente á nueva Aduana, y espera, interpretando los sentimientos de esta ciudad, que se dignará enaltecer con su presencia la inauguración de las obras.

El ministro de Hacienda al alcalde de Barcelona:

Agradezco vivamente felicitación de ese ilustre Ayuntamiento por el feliz éxito alcanzado en la subasta de las obras para la nueva Aduana de Barcelona.

Al patriotismo y al apoyo valioso que he hallado en todos los elementos de esa capital, atribuyo la afortunada solución de lo que ayer era un problema y hoy es una realidad.

Con gratitud acepto la galante invitación que en nombre de la ciudad me reitera el Ayuntamiento para concurrir al acto de la inauguración, y me honraré visitando una vez más con este honroso motivo esa Metrópoli de la industria nacional.

En este asunto había un grave inconveniente, que ayer mismo quedó zanjado. Cuando estaba todo dispuesto para la colocación de la primera piedra en la construcción del edificio que se destina para la Aduana, se ha observado que el solar de la Puerta de la Paz no respondía á las dimensiones que necesitaba el proyecto.

Ha estudiado la dirección general de Obras públicas detenidamente este asunto y ha dado un informe que el ministro de Fomento aprobó ayer.

Respetando la alineación de la calle y el paseo, se autoriza al Ayuntamiento para edificar sobre terrenos del puerto, agregando al solar de la Puerta de la Paz los metros necesarios para la realización del hermoso proyecto. La inmediata solución de este asunto no aplazará, por tanto, la colocación de la primera piedra, á cuyo acto, como ya hemos anunciado, asistirá el ministro de Hacienda, Sr. Navarro Reverter.

LA ISLA DE TRINIDAD

Bío Janelo 31.—El Congreso ha terminado sus trabajos.

El ministro de Negocios extranjeros ha expuesto en la sesión la imposibilidad en que se halla el Gobierno de aceptar el arbitraje propuesto por Inglaterra respecto á la isla Trinidad.

El presidente de la República ha firmado una extensa combinación en los cargos diplomáticos y consulares.—Fabra.

CUENTOS DE VIEJA

ROSE-DES-ROSES

(CUENTO JAPONÉS)

El mismo día que Rose-des-Roses cumplió los quince años, una golondrina negra que pasaba por delante de su ventana, detuvo su vuelo, y posándose dulcemente en el alféizar, le dijo:

—Cuando te he visto, Rose-des-Roses, he creído que mi imagen se reflejaba en un espejo.

A la hora en que el río se desliza más lentamente para esperar la llegada de la luna, la reina de las nubes gira en derredor de Rose-des-Roses, que medita apoyada en el balcón.

De repente la invade una profunda tristeza. —¿Qué ocurriría—piensa Rose-des-Roses—si en la noche de la primavera una hija de los hombres brillase más que la Inmaculada hija del cielo?

Un joven galán, guerrero, á quien sus compañeros llamaban el Dragón alado por su valor y por el lema dibujado sobre sus armas, espía á Rose-des-Roses debajo de su balcón.

Los que le vislumbraban en los caminos resplandeciente de oro y acero, decían por lo bajo: es sólo por condescendencia de los dioses por lo que este héroe está entre nosotros sobre la tierra. Al menos que no haya

venido á buscar alguna compañera para llevarse á las Montañas azules.

Bajo las miradas del Dragón alado, el orgullo de Rose-des-Roses se engrandecía cómo ante los festiñidotes del sol se destacaban las palabras de la Luna.

Rose-des-Roses abandonó el balcón y bajó á abrirle, y durante dos días y dos noches la puerta permaneció cerrada, guardando sus amores.

Una mañana que los dos jóvenes paseaban enlazados á lo largo del río, una sonrisa estalló detrás de ellos. Volvieron la cabeza y vieron una hermosísima joven que se balanceaba entre las flores de la ribera.

Rose-des-Roses ¿qué has hecho de tu cuerpo?—dijo la aparecida, á quien llamaban la Perla Azul.

Rose-des-Roses juró al Dragón alado que aquellas palabras no la habían herido; pero gruesas lágrimas surcaron sus pálidas mejillas.

—El amor te ha engañado—continuó—; te parecías á los patos silvestres que nadan en los pantanos.

La Perla Azul, después de dichas estas palabras, extendió los brazos y voló al cielo. El Dragón alado, al verla desaparecer, grita lleno de coraje: —Perla Azul, yo vendré á la ofensa que acabas de inferir á que

Al día siguiente batíose con el Corazón Invenible, guerrero á quien la tarde anterior acogió entre sus brazos la Perla Azul.

Pero lanzose contra él para matarle, se le escurriró el pie y él mismo clavó su pecho en el arma que esgrimía el robador de sus amores.

La faz del Dragón alado cubriose con el velo de la muerte. Rose-des-Roses, arrodillada al pie del lecho mortuario de su amante, le dijo al oído:

—Yo viviré para dar al mundo el hijo que llevé en mis entrañas, y le criaré hasta el día que pueda acordarse de nuestra tumba. Después me convenaré y volaré á tu lado por toda la eternidad.

En las Montañas azules y en un castillo protegido de todos lados por cascadas y precipicios, dió á luz una hermosísima niña.

Llamóla Lágrima Transparente en recuerdo de su amargo dolor. La niña se parecía tanto á su madre, que muy bien podía decirse que Rose-des-Roses venía al mundo por segunda vez.

Cuando Lágrima Transparente se asomaba á la ventana, las golondrinas se aproximaban y revoloteaban á su lado.

Rose-des-Roses dijo: —La voluntad de mi amante ha sido que nuestra hija se parezca al objeto de su amor como una lágrima á otra lágrima. Yo quisiera que mi hija me olvidase; la modestia habitará su corazón y no se enorgullecerá jamás de esa belleza que detiene en su vuelo á las golondrinas, que obliga á la luna á esconderse vencida detrás de las nubes, pero que acojona al corazón amante y le postra á los pies del lecho mortuario donde yace el ser adorado.

Desde entonces mandó destruir todos los espejos en que Lágrima Transparente pudiera descubrir el secreto de su hermosura.

Ella misma rompe el escudo de oro pulimentado que el Dragón alado llevaba á los torneos.

Hizo cubrir por puentes de porcelana los arroyuelos cristalinos que se deslizaban alegres entre los maticos de crisantemos que circundaban el castillo.

Rodeóse de criados hermosísimos para que su hija se habituase á la hermosura, como si fuese un don vulgar, y les mandó caminar con los ojos bajos para que Lágrima triste no pudiese ver reflejada su belleza en sus pupilas.

Mediante estos cuidados la hija del Dragón alado llegó á los quince años sin haber contemplado jamás su semblante.

Rose-des-Roses veía próxima su muerte, y en lo profundo de su corazón pensaba:

—Mi hija es tal como la soñé cuando juré la muerte de mi recuerdo. Puedo confiar á cualquier joven poderoso, que la adorará, sin borrar de su memoria el recuerdo de sus padres.

Cuando le haya otorgado todo su amor durante la noche y todas sus sonrisas durante el día, se acordará de que se llama Lágrima Transparente en recuerdo del malogrado amor de sus padres y vendrá con su esposo á llorar sobre nuestra tumba.

Rose-des-Roses eligió para su hija á un joven letrado, á quien por su talento habían elevado los mandarines sobre un pedestal de porcelana. Describióle la belleza de Lágrima Transparente, y las inmensas riquezas que como dote la otorgaba.

Escuchó melancólicamente la historia del Dragón alado y del Corazón invencible, y prometió solemnemente habitar con su mujer el castillo de las Montañas azules; no haría la travesía jamás el horizonte de flores que le rodeaba; dejar los puentes de porcelana sobre los arroyos cristalinos, y por último que tendría siempre los ojos bajos delante de Lágrima Transparente.

Cuando Rose-des-Roses escuchó estos juramentos inviolables, subió á su cuarto y llamó á su hija.

—Hija mía—la dijo,—ha llegado el momento de que te conceda un esposo y después vuele en busca del mío.

Hace quince años que tu padre me espera en su tumba solitaria.

Mañana, cuando vengas á besarme al nacer el día, mi alma habrá partido al País de los Genios, donde me espera el guerrero venturoso.

Tú amortajarás mi cuerpo y le sepultarás en el jardín en el mismo sitio que el Dragón alado reposa.

Al escuchar estas palabras, Lágrima Transparente se arroja sobre el cuello de su madre, y exclamó: —¡Madre! ¡Madre! No me abandones. Yo quiero que me concedas el esposo que has elegido; pero quiero también que te quedes con nosotros.

Rose-des-Roses alegróse al ver que tan

vivo estaba su cariño en el corazón de su hija.

—No te abandonaré completamente—le dijo. Apareceré ante tus ojos alegres, si eres dichosa, triste si eres desventurada.

—¿Jrame que no me engañas—contestó la niña.—Dime cuándo te veré.

Rose-des-Roses continuó: —Hija mía; los Genios quieren que te separes de mí para entregarte á un nuevo amor. Cuánas veces veas en el corazón de tu marido agitarse su alma dichosa, tu madre se aparecerá.

Retírate, pues, á tus habitaciones y prepárate para la ceremonia de mañana. Se aproxima la hora de mi eterno reposo.

Cuando Lágrima Transparente vió que las lágrimas tendían sobre la faz de su madre un velo tristísimo; cuando comprendió que su cuerpo se aproximaba al fúnebre lecho, lanzó un terrible grito, y cayó desmayada en brazos de sus servidores.

Rose-des-Roses dormía para siempre al lado del Dragón en la paz de los jardines, al pie de las Montañas Azules, cuando la pobre niña volvió sus ojos á la luz del día. Los criados le habían abandonado.

Encontróse sola con su joven esposo que la estrechaba dulcemente entre los brazos.

—Amigo mío, ¿dónde habéis llevado á mi madre? Me ha prometido volver si os amo con todo mi corazón.

La niña enlazaba con sus brazos el cuerpo de su compañero, y de repente; lanza un grito, un grito de pájaro en primavera y exclamó: —¡Madre! ¡Madre! ¡Madre!

Quedóse absorta, dilatadas las pupilas, los labios entreabiertos, como los que contemplan una aparición, porque en las pupilas de su esposo había visto por primera vez un semblante tan parecido al de su madre, creyendo que era ella misma.

¡Era el fantasma que floraba cuando ella lloraba, que reía cuando ella reía. Era ella misma.

HUGUES L. ROUX.

Lo de Cuba

Nuevos detalles de las victorias

Habana 31.—Los hechos de armas que hoy se registran son continuación del brillante combate de Calimete, cuyo relato transmití ayer por el cable.

La victoria sigue de parte de nuestro valiente Ejército. Desde hace unos días no se registra un solo encuentro que los insurrectos hayan podido considerar siquiera medianamente favorable para su causa.

Esta insistencia en las derrotas sufridas por el enemigo está influyendo en el ánimo del escasmiso número de cubanos del campo, que no tenían absoluta confianza en el triunfo de los defensores de la patria contra sus traidores enemigos.

En un encuentro sostenido en el ingenio "Caney", jurisdicción de Colón (Matanzas), sufrieron ayer los insurrectos otro descalabro.

Después de la brillantísima acción librada por el batallón Infantería de Navarra contra las fuerzas mandadas por Máximo Gómez, cerca de Calimete, y cuando éstas se alejaban del ingenio "Godínez", huyendo á la desbandada, ante el violentísimo ataque á la bayoneta de la columna mandada por el general Navarro, se vieron obligadas á reanudar, bien á pesar suyo, el combate con nuestros soldados.

La columna mandada por el general Suárez Valdés, que marchaba en un tren de la línea de Cárdenas, desembarcó en Mauquito y emprendió inmediatamente la persecución de las partidas.

Fueron alcanzadas en la colonia del Rocio, del ingenio "Batey". Allí se trabó la lucha, que fué muy empeñada.

Obligado á batirse el enemigo, tomó posiciones y se defendió del impetuoso ataque de la columna Suárez Valdés.

El fuego nutridísimo duró poco más de una hora. En este tiempo pudieron apreciar nuestras tropas la desorganización de las fuerzas insurrectas.

Pero no esto sólo se echó de ver, sino también la fatiga que sentían á consecuencia de los desfavorables encuentros que anteriormente habían sufrido.

Por esto su derrota no se hizo esperar mucho, ni fué empresa difícil para la columna Suárez Valdés.

La victoria se decidió una vez más de parte del Ejército.

El enemigo se vió obligado á abandonar sus posiciones, que eran muy favorables.

Al huir dejó en el campo de batalla ocho muertos.

Se llevó muchos heridos.

La columna tuvo ocho de estos últimos y ningún muerto.

La derrota del enemigo fué completa. Después continuó la persecución incesante.

Muchas veces, durante el día, intentaron los rebeldes concentrarse para poder hacer frente á nuestras fuerzas.

En todas estas ocasiones fueron dispersas las partidas por las tropas mandadas por los generales Suárez Valdés que los acosaron sin descanso.

En esta persecución realizó movimientos acertadísimos el batallón de Navarra, que es objeto de grandes elogios.

Concedor el general Navarro de la brillante acción librada en Calimete, y sabiendo el rumbo que tomaba el enemigo, salió á su encuentro para cortarle la retirada.

En Central María dió vista al grueso de las partidas á las órdenes de Máximo Gómez y Ma eo.

Obligados los insurrectos nuevamente á la lucha, se sostuvo un rudo combate, en el que operó la Artillería.

El enemigo se dividió en dos grandes gru-

pos, en persecución de uno de los cuales siguió la columna del general Navarro.

Esta sostuvo otro encuentro, muy favorable también para nuestras armas.

El enemigo dejó en el campo de batalla siete muertos y se llevó muchos heridos en su rápida huida.

Se vieron pasar siete camillas y dos carretas cargadas de heridos.

Los cadáveres quedaron en poder de nuestras tropas, como asimismo armas y municiones.

La columna tuvo nueve heridos. El otro grupo de los dos en que se dividió el grueso de las partidas, va perseguido por la columna del general Suárez Valdés.

No se tienen noticias del resultado de esta persecución.

Las noticias que se reciben en la Habana de estos brillantes encuentros, producen excelente impresión.—(De El Liberal)

Combates en el departamento Oriental

Habana 31.—Se reciben noticias oficiales y particulares relativas á un encuentro librado en el departamento Oriental.

Este, como los que acaban de reñirse en Matanzas, ha sido muy favorable para nuestras tropas, que han logrado también en Oriente derrotar por completo al enemigo.

La acción á que me refiero se ha librado el sábado último en el poblado de Manacalmecca, entre Las Ventas y Jiguani, cerca de Bayamo, en la provincia de Santiago de Cuba.

Se batieron combinadas las columnas del teniente coronel Rodón, formada por cuatrocientos hombres, y del comandante Padrós, que llevaba doscientos.

En el punto indicado encontraron reunidas á varias partidas numerosas, entre ellas la que manda el cabecilla Rabi.

Entraron en combate rompiendo el fuego las columnas.

Este fué nutridísimo, y los disparos de nuestros Maússer fueron certeros.

El fuego duró poco más de dos horas. Las columnas iban avanzando, y el enemigo, parapetado en excelentes posiciones, se defendía desesperadamente.

Cuando nuestras fuerzas estaban próximas á los insurrectos, oyeron los gritos de éstos que les provocaban para que arrojaran "los Maússer", y esgrimieran el machete.

Y la provocación no la repitieron. Los heroicos infantes, moviéndose como un solo hombre á las voces de mando de sus jefes, se arrojaron sobre el enemigo al arma blanca, y le destrozaron, desorganizandolas fuerzas, tomándole las posiciones, haciéndole retroceder y poniéndole al fin en una fuga precipitada y vergonzosa.

El combate cuerpo á cuerpo fué sangriento, rudísimo.

Los insurrectos tuvieron muchas bajas y las columnas las tuvieron también, aunque en menor número.

En su huida abandonaron los rebeldes 17 muertos.

Se llevaron gran número de heridos, muchos de ellos graves.

Dejaron además en poder de nuestras tropas caballos con monturas y muchas armas.

Las columnas Rodón y Padrós tuvieron ocho soldados muertos.

Además resultaron heridos de más ó menos gravedad tres oficiales y 42 individuos de tropa.

Los heridos fueron inmediatamente trasladados de Manacalmecca á Jiguani.

Allí están bien atendidos. Las fuerzas leales procedieron al enterramiento de los 17 cadáveres que los rebeldes dejaron en su poder.

Juicios sobre la campaña Habana 31.—La opinión pública considera un verdadero fracaso la expedición de las partidas insurrectas más importantes á la provincia de Matanzas.

Por más que los insurrectos se acercaron á la capital de la provincia, no han encontrado en ésta el eco que esperaban.

Más que para incendiar haciendas, que no necesitaban para ello muchas fuerzas, tenían el deseo de sumar muchos partidarios, y sólo han conseguido que se le unan unos quinientos.

En cambio han tenido más de mil bajas durante la correría que han realizado hasta regresar á Las Villas.

Todavía quedan algunas partidas en Matanzas, y como están sufriendo una activa persecución, es de presumir que sufran mayor castigo.

Además los insurrectos eran en Las Villas unos 14,000, y al pasar á Matanzas sólo han podido sumarse una mitad próximamente, pues no han pasado de 8,000 los que obedecían las órdenes del generalísimo de los rebeldes.

Maestras presas

Se encuentran presas en Manzanillo las maestras de la escuela de Campechuela, Manuela Concino é Inocencia Quintero; la primera bordaba una bandera para los insurrectos y la segunda facilitaba municiones á los mismos.

Entierro de los muertos en Calimete Han sido enterrados el primer teniente de Infantería de Marina, D. Víctor Navarro, el segundo teniente del batallón de Cuenca, señor Porsel, y los 18 soldados que murieron en la acción de Calimete.

El oficial herido en este encuentro es del regimiento de María Cristina D. Pedro Garrin.

Varias noticias

Cienfuegos 31.—Se ha reconcentrado en esta población el segundo batallón de infantería de Marina.

Continúa la interrupción telegráfica y postal de Cienfuegos con la Habana á causa de haber cortado los rebeldes las vías férreas y los alambres del telégrafo.

Los vapores correo, que siguen haciendo con toda regularidad sus viajes á la Habana, son hoy el único medio posible de comunicación con la capital.

La atención pública se fija con inmensa ansiedad en lo que ocurre en los límites de las provincias de Las Villas y Matanzas.

Ha sido nombrado comandante militar de Cerdeña por el general M. rimez Campos el comandante de Infantería de Marina señor Cobian, que tiene aquí muchas simpatías.

TERREMOTO

Roma 31.—Concense detalles del terremoto ocurrido el día 28 en la aldea de Cicciانو, cerca de Nola. Varias de sus casas quedaron derribadas, y aun algunas se hundieron, pereciendo en el siniestro algunos habitantes y quedando heridos otros muchos.—Fabra.

CARTA DE CATALUÑA

Señor director de LA IBERIA. Servicio de Correos. No sabemos por qué causa ni en virtud de qué disposición llega a esta capital a las ocho de la noche la correspondencia de esa corte y su línea que venía recibiendo a las cuatro de la tarde, cuyo retraso nadie se explica y ha sido objeto de unánimes protestas y reclamaciones por parte de la prensa de toda esta provincia, resultando todo predicar en desierto.

Los perjuicios que se irrogan con tan injustificado e inconveniente retraso, son considerables, más por lo visto al director general del ramo le tiene todo ello completamente sin cuidado.

Desconcierto de trenes. Continúa la falta de combinación en los horarios de las Compañías del Norte y de los directores, sin enlazar unos trenes con otros ni establecerse la estación de empalme en el cruce de Reus, perjudicándose los intereses del público y de las mismas Compañías ferroviarias que sostienen su antagonismo por encima de todo y sin consideración al país.

En política. Dificilmente existirá otra provincia donde la inconsecuencia haya llegado al extremo de la nuestra, en la que está de moda el cambio de casaca, y aquella marcha a la orden del día, llegando al extremo de confundirse los colores y alitaciones, con la particularidad de que sientan plaza en primera fila los que se pasan de un partido a otro.

Nuestra Diputación. Los abastecedores de los establecimientos de Beneficencia rescinden sus contratos por falta de pago, adeudándoseles cantidades fabulosas, arrastrando verdaderos aparatos directores de aquéllos para atender al sustento de los asilados, que como es consiguiente, no puede marchar peor, causando honda pena el estado y situación de los infelices que dependen de la caridad provincial. Los empleados marchan atrasadísimos en sus pagos, y las amas de lactancia pasan trimestres y más trimestres sin percibir la mísera retribución que les corresponde. No cabe estado más deplorable, y sin embargo, la mayoría de nuestros padres provinciales vive tranquila y satisfecha sin acordarse ni mucho menos de los serenos deberes que le impone el desempeño de su cargo.

El corresponsal. Tarragona, 30 Diciembre 1895.

Una carta de Gladstone

La cuestión de Oriente. Por ser en extremo curiosa a unos a continuación la carta que el ilustre ministro inglés ha escrito sobre la cuestión de Oriente. Un antiguo comisario imperial de la Duda pública otomana, Mourad bey, principal director del movimiento de ideas modernas entre las clases ilustradas que constituyen lo que se ha dado en llamar la Turquía joven o nueva, ha dirigido a Gladstone una carta acerca de la situación de Oriente. Mourad bey fue a Londres con el propósito de ofrecer sus informes sobre la política oriental a determinados personajes políticos ingleses.

Encontrábase entonces en su castillo de Hawarden, en Escocia, Gladstone, y Mourad bey se limitó a escribirle un folleto que ha publicado con el título El palacio de Yildiz y la Sublime Puerta, con el deseo, según decía, de que la penetrante atención del ilustre político inglés se fijase en los asuntos más culminantes de la actual vida política de Turquía.

La respuesta de Gladstone ha sido admirablemente concisa, y traducida con la mayor fidelidad, es como sigue: "Castillo de Hawarden, Chester, 24 de Diciembre 1895.

Querido señor: Os agradezco la recitación con que procuráis interpretar y juzgar mi conducta.

La opinión que se me imputa y que en vuestra carta mencionáis, me es conocida y me produce alguna tristeza; pero también me consuela advertir que jamás se ha intentado fundar en los numerosos materiales que he dejado, ya en mis discursos, ya en mis escritos.

He considerado que mi deber consistía en hacer saber que los mahometanos, los turcos inclusive, sufrían el mal gobierno del sultán, y de todo corazón he anhelado el éxito más feliz para cuantos esfuerzos se han hecho con el propósito de concluir tan gran desgracia.

La última ocasión en que he de decir mi pensamiento en tal sentido, fué en Chester, en el mes de Agosto, cuando hablé de Armenia.

Pero los turcos y demás mahometanos no son, que yo sepa, saqueados, asesinados, ni condenados a morir de hambre y quemados.

Esos, sin embargo, el tratamiento que a sabiendas hace padecer el sultán a sus súbditos armenios todos los días. Grados hay en el sufrimiento y también en la baja y la infamia entre los hombres; sufrimiento, baja e infamia parecen haber alcanzado su apogeo en el caso de Armenia.

He conocido y he tratado a turcos que he honrado y respetado, y que, según creo, en mí no han encontrado un enemigo.

Dios haga que estos turcos se hayan multiplicado!

Desearíamos todas las felicidades, querido señor, vuestro muy fiel y afectuoso W. GLADSTONE.

MAX LEBAUDY

El día de su marcha al Hospital de Amelie les Bains, estuvo en mi casa y me tendió la mano diciéndome: "No os digo hasta luego, sino adiós, porque abrísteis la íntima convicción de que no volveré más."

Y como yo tratase de disipar en un espíritu estos siniestros pensamientos, continuó: "Cumpliré mi deber hasta el último instante; pero, ¿por qué si me creen lleno de salud, no me mandan otra vez a la compañía?"

La única cosa que pido es que me traten como a todo el mundo; que en un sentido ó en otro me apliquen la ley común, y no que para mí exclusivamente hayan instituido un régimen especial.

Y más bajo y con acento más triste, continuó: "No sé por qué soy atacado personalmente por todo el mundo, cuando no he hecho nada a nadie."

En efecto, lo era, porque había heredado de su padre una cuantiosa fortuna, que en la época calamitosa por que atravesamos fué suficiente a ponerle en evidencia y a hacerle atravesar el calvario de cinco hospitales militares.

Por una contradicción peregrina, la suerte ha sido implacable con este soldado millonario, torturándole constantemente. En esta miseria constante de su vida hay envuelto un hecho que ha sido la causa de su muerte.

En el momento que la vida se abría delante de él, es decir, cuando obtenía su mayoría de edad, se encontró completamente libre y con la dirección de una fortuna colosal.

Bien pronto conoció las obscuridades del mundo, porque era muy activo, muy inquieto y muy inteligente.

Los amigos, los comerciantes, los envidiosos, los usureros de ayer, se dedicaron a la conquista del capitalista. Lo vió y lo comprendió. Supo apreciar los elogios y medir el alcance de los ataques.

Pero si su inteligencia vislumbraba maravillosamente ese lado odioso de la lucha por la vida, su alma no era lo suficientemente fuerte y su cuerpo menos para sostener tan terrible lucha.

Su buen carácter endulzaba las violencias contra él dirigidas y, si no ha muerto por ellas, ha muerto por algo que ellas engendraron.

Dejó a los Catones y a los Aristarcos la tarea de lanzar toda clase de anatemas sobre la faz de este pobre muchacho, que murió a los veintitrés años, y que fué, en efecto, culpable de una porción de execrabilidad des improductivas.

Yo no asistí a la corrida que dió en Chateau Laffite.

No estaba en el Hipódromo de Trouville el día que se produjo el incidente del que fué inocente víctima; pero si mi edad y si gustos me aconsejaban no aprobar tales o cuales impremeditaciones, confieso que no las desaprobaba sin alguna indulgencia.

Los antiguos dicen que es necesario que pase la juventud.

Los viejos de hoy, que ocultan su mocedad, os dirán que ellos tenían cierto recato.

Cierto que la vida impone deberes y que hay que cumplirlos.

Es preciso—dice Le Soir—recordar que se inscribió por 5.000 francos en la suscripción abierta para buscar a los miembros de la misión Flatters y por 25.000 a la suscripción abierta para socorrer a los heridos de Madagascar.

Cuando le hablé de esta última suscripción estaba en el hospital de Rouén.

Me suscribiré por lo que queráis en favor de esos pobres soldados—me dijo.

Por último, quise fundar un Orfanato para 100 niños en Rucit, asegurándole, según me dijo, una renta anual de 94.000 francos.

Hablo de lo que todo el mundo sabe; ¡pero cuántos infortunios no han quedado sumidos en el silencio!

Es una verdad incontestable que si dió fiestas verdaderamente lustrales, hizo el bien por el contrario, sin ostentación de ninguna clase; y en el siglo de hipocresía por que corremos, más le hubiera valido invertir los términos.

He aquí el telegrama que he recibido de la señorita Marty, de la Comedia francesa, que hasta el último instante ha cuidado al enfermo: "Amelie les Bains 25 Diciembre.

No puedo más que anunciarles la terrible noticia. Mi pobre enfermo ha muerto ayer a las siete cuarenta y cinco minutos, después de haber sufrido brevísimas agonías. La fiebre tifoidea cedió ante su juventud, pero se declaró una congestión pulmonal. A las dos, cuando llegué al hospital, respiraba muy bien, y mi tonta fiebre ni desbarbaba su cabeza; estaba sereno, pero su temperatura había bajado a 35° A. Hiciele beber té, le friccioné con glicerina y se le disputó la muerte durante dos horas.

Pero el mal progresaba visiblemente; su hermano y yo le ordenamos que hiciera testamento. Fue administrado a las cuatro; sufrió un síncope a las cuatro y media; exhaló un grito, y murió. Pero yo luchaba todavía.

Pobre muchacho! Tengo el consuelo de haber permanecido a su lado hasta el último instante.

A pesar de los artículos que escribisteis respecto de su vida, os prevengo que ha perdonado a todos los que le han hecho daño. Ha sido víctima de una injusticia, pero la ha perdonado.

MARÍA LUISA MARSY. Un despacho recibido de Perpignan dice lo que sigue: "Lebaudy ha muerto ayer, etc., etc."

En los primeros días de su estancia parecía haber mejorado; daba frecuentes paseos con la señorita Marsy, distribuyendo importantes sumas entre los pobres de la localidad.

Un día en Arles-sur-Tech, cerca de Armeles, yendo como siempre, acompañado de la señorita Marsy penetraron en la iglesia a la hora de vísperas.

El cura hizo la colecta y Lebaudy depositó 500 francos en el cepillo.

Emocionado el cura ante la contemplación de aquella cantidad inusitada, se desahogó en halagos y les enseñó todo el templo, incluso las reliquias de los santos Abdor y Senén que en él se veneran, y les dió una botella de agua milagrosa contra toda clase de enfermedades, que brota de la sepultura de dichos santos.

Después que la fiebre le postró en cama, era visitado todos los días por la Arje Marsy y por su hermano Roberto Lebaudy, que abandonó la ciudad de Viena, donde se encontraba, en vista de la gravedad del enfermo.

Tengo a la vista la fotografía de la libreta del hospital donde ha muerto Lebaudy. ¿Qué dice este libro, del que hace tiempo tenía conocimiento el ministro de la Guerra? Pues dice que el enfermo padecía "aneurisma, afección gástrica y bronquitis."

En Roma, el doctor Huger le examinó. Como todos los médicos, desconfía de lo que se está haciendo con Lebaudy, pero, hombre de carácter, escribe el verdadero diagnóstico que una mano misteriosa borra de la libreta.

¿Cuál es la pluma que borró este diagnóstico? Quizás la misma que la sustituyó por la siguiente nota: "Vendo del hospital de Val-de-Grace por orden del ministro de la Guerra, fechada en 8 de Octubre."

He aquí una carta que me escribió en la que anunciaba ya sus tristes presentimientos: "Querido amigo: Continúo sufriendo; todas las tardes me asalta una fuerte fiebre. Este es el resultado de la cura á que me tienen sometido. No puedo materialmente escribirlos más, porque me agobia la calentura."

MAX LEBAUDY. Este es el régimen de la delación y de la traición que reina despoicamente en Francia.

FERNANDO XAU. Y este es el régimen de la inteligencia torpemente aprovechada y de las adulaciones y justificaciones contraproducentes.

Cuando la caridad se ejercita con lo que se desborda del vicio, no es plausible. ¡Pobre muchacho! Le asaltaron vivo y siguen saqueándole muerto!

N. DEL T. "M. Berry ha explicado en la Cámara su interpelación al ministro de la Guerra sobre la muerte del soldado millonario Lebaudy, le petit sucrier."

M. Berry ha sostenido que la culpa del triste fin de Lebaudy la tienen los jefes del mismo que por miedo a la injusta campaña de la prensa se prestaron a la cruel persecución de que le hicieron víctima, solamente porque se trataba de un hombre rico.

El ministro de la Guerra, M. Cavaignac, ha protestado de las graves censuras que M. Berry ha dirigido contra dichos individuos del Ejército.

Leon Say exclama, interinapiendo al ministro: "Ya no hay igualdad dentro de la República."

M. Berry añade: "Es verdad, Lebaudy ha sufrido persecución de sus jefes por el solo delito de ser millonario."

Los izquierdistas y socialistas promueven un tumulto.

Interviene el presidente de la Cámara, M. Brisson, para aplacar los ánimos, haciendo observar que se trata de la muerte de un ilustre joven francés, y que, por consiguiente, el asunto es digno de que se esclarezca.

El ministro de la Guerra promete que se abrirá un proceso para depurar, si las hubiere, las responsabilidades que se denuncian.—Delatte.

La suscripción de Melilla

Ayer se han remitido a los interesados los donativos que les ha correspondido en el reparto de la suscripción patriótica que inició el Círculo de la Unión Mercantil.

Diez han sido los expedientes últimamente aprobados:

Cinco de inútiles y otros cinco de fallecidos, cuyos nombres, y a cuya orden se han girado las letras, y que son:

De inútiles, por valor de 100 pesetas cada uno: Doña Trinidad Pérez Ponce, Villalva del Alcor (Huelva).

Doña Antonia Calvillo Naves, Villamartín (Cádiz).

D. Valero Lucena Pérez, Mocín (Granada).

D. Rogelio Campos Incógnita, Cejuna (Orense).

D. Manuel Moreno Blanca, La Carolina (Jaén).

De fallecidos, por valor de 499 pesetas cada uno: D. David Castillo Lorenzo, Granada.

Doña Ana Almansa García, Sanlúcar la Mayor (Sevilla).

D. Miguel Olivares Casanova, Alcañices (Granada).

Doña Carmen González Martínez, Málaga.

Doña Antonia Fernández Bayona, Marchamalo (Guadalajara).

Son, por tanto, los expedientes resueltos y pagados:

Table with 2 columns: Inútiles, Fallecidos. Rows: En Abril (18, 58), En Julio (3, 3), En Diciembre (5, 5), Total expedientes (26, 66).

Ascendentes de inútiles, a razón de 100 pesetas cada uno... 4.316 Y los fallecidos a 499... 32.934

Importe total... 37.250 La recaudación era... 38.201,25

Queda, por tanto, un remanente de... 951,25 que será entregado en breve a la Caja de Huerfanos militares.

NOTICIAS TELEGRÁFICAS

Viena 31.—El canceller príncipe de Hohenlohe ha salido de esta capital de regreso para Berlín.

En la estación le despidió el Sr. Goluchowsky, cambiándose entre ambos ilustres políticos frases de gran cordialidad.

Roma 31.—El conde de Revestera-Salandra, embajador del imperio austríaco húngaro cerca del Vaticano, ha regresado a esta capital y héchese cargo nuevamente de su puesto diplomático.

Breslau 31.—En la mina Wrangel, cerca de Waldemburgo, se ha producido hoy una terrible catástrofe.

Hasta la hora de telegrafiar habían sido extraídos 21 muertos y 12 heridos. Breslau 31.—La catástrofe de Waldemburgo fué causada por una explosión de fuego grisú.

El número de las víctimas asciende a cincuenta. Falta todavía extraer á diez ciecistas.

París 31.—El Sr. Huertos y Orostiza, abogado del Consejo de la embajada de España en esta capital, ha sido nombrado caballero de la Legión de Honor.

LA CUESTIÓN DE ORIENTE

Constantinopla 31.—En Orfah han ocurrido nuevos desastres en los días 28 y 29 del corriente. Carece de detalles respecto á los mismos.

El correo de Europa enuétrase detenido por las nieves.—Fabra.

LOS PROCESOS MUNICIPALES

Las declaraciones de ayer. Ayer declararon los Sres. Castro, Chavarrí, Luxán, López Santos y Martínez Sevilla.

Los cuatro primeros explicaron su intervención en el expediente de las limpiezas. El Sr. Martínez Sevilla, que se presentó espontáneamente, habló del de la enajenación de objetos del almacén de la Villa, asegurando que él no tuvo participación alguna en su aprobación.

El Sr. Alonso Colmenares presentó en breve un escrito á nombre de sus compañeros últimamente procesados solicitando la reforma del auto de procesamiento.

Hasta ayer sólo se había embargado al Sr. Gálvez Gólguin.

El Sr. Blanquer, habilitado del escribano Sr. Burgos, continuará el primer día hábil practicando los embargos de los que no han satisfecho aún las 3.000 pesetas de fianza.

Ayer estuvo en el Juzgado el señor marqués de Cabriñana con objeto de enterarse de la resolución del juez en el último escrito que presentó solicitando la ampliación de varias indagatorias.

El juez especial ha negado la petición del Sr. Urbina.

De La Correspondencia. Ha llegado á nuestra redacción la noticia de que uno de los tenientes de alcalde, procesado recientemente, ha devuelto al Ayuntamiento el bastón de mando, roto en pedruzcos y envuelto en un papel que contenía la siguiente inscripción:

"Devuelvo el bastón al Municipio en el mismo estado en que éste ha dejado mi honra."

Las denuncias contra el Sr. Bosch. El juez Sr. López de Sa, que estuvo ayer de guardia, dedicó toda la tarde y parte de la noche á esta causa.

Declararon los Sres. Escartín, Rivas Chaves, Gómez (D. Protasio), hermanos Cívico y Díez de Velasco (Pepe el Huevo).

El Sr. Escartín explicó su conducta durante el tiempo que desempeñó la secretaría especial del Ayuntamiento, y creemos que no hizo cargo alguno respecto del señor Bosch.

El Sr. Rivas Chaves parece confirmó la carta publicada en varios periódicos prodigiando alabanzas al exalcalde que lo dejó cesante.

Dícese que al preguntarle si era cierto que durante diez días no hubo recaudación en el felatón del Norte, el Sr. Rivas Chaves se mostró indignado de que se hiciera semejante afirmación, porque dicho felatón produce diariamente un considerable ingreso.

Es posible que el Juzgado tenga que pedir antecedentes al Ayuntamiento á propósito de este hecho, por no consignarse en las denuncias la fecha en que ocurrió y ser su comprobación por tanto muy difícil.

Las declaraciones de los Cívicos y Pepe el Huevo es posible que no ofreciesen interés, limitándose á negar lo denunciado por el marqués de Cabriñana.

La declaración más importante fué la de D. Protasio Gómez.

Parece que el Juzgado le interrogó acerca del expediente de las expropiaciones de la calle del Marqués de la Enseñada, y que el Sr. Gómez refirió la parte de historia que conoce de dicha expropiación, parte que no deja de ser interesante.

D. Protasio Gómez, en la época en que fué concejal, tenía relaciones de amistad con don Sanlúcar Martín, hoy difunto, y entonces administrador de los bienes de la duquesa de Medina de las Torres, propietaria de dichos terrenos.

El Sr. Martín visitó por aquel tiempo al Sr. Gómez para rogarle que influyese con sus compañeros á fin de que el Ayuntamiento urbanizara la calle del Marqués de la Enseñada.

El Sr. Gómez habló con este motivo con el ingeniero municipal, quien le enteró de que se trataba de una pretensión injusta y sumamente costosa para el Ayuntamiento.

Y en vista de ello el Sr. Gómez desistió de su pretensión.

De mi cajón

AÑO NUEVO

AÑO NUEVO, VIDA NUEVA. Es obligado el refrán y se viene repitiendo desde los tiempos de Adán por todo el género humano con rara asiduidad, y seguirá repitiéndose, pues es ya tradicional, por todos los sucesos de la actual sociedad hasta que se acabe el mundo y llegue el juicio final. Año nuevo, vida nueva. Eso dicen... pero, ¿qué? Se sigue la misma vida sin ninguna variedad: la misma vida privada, la misma vida oficial. El que el 30 de Diciembre, por no tener un hogar, quedose á pasar la noche en el quicio de un portal, no amancece el Año Nuevo en una cama hasta allí con sus marmitas de Valencia, sudando á no poder más. Amancece (si amancece) congelado, y menos mal si no pesca algún rucijá y no es poliflésculo. El que está rico en Diciembre en Enero lo está más, y viceversa. (Lo mismo que el caché de Galapagar). Año nuevo, vida nueva. Eso dicen... pero, ¿qué? D. Antonio será el mismo; será el mismo Tetuán; Cos-Gayón-Linares Rivas y el ministro de Ultramar; y quien dice de estos cinco lo dice de los demás.

Ahí tienen ustedes nueve ¡nueve! que no cambian. Pues, si esos nueve no cambian, no se debe de extrañar que los demás no cambiemos... ¡Ante todo la igualdad! Año nuevo, vida nueva. Eso dicen... pero, ¿qué? En fin, que ustedes lo pasen con toda felicidad y si es que cambian de vida que sea para ganar, aunque es bastante difícil según los negocios van... ¿Están los cambios muy altos y no se puede cambiar? EL SASTRÓ DEL CAMPILLO.

EN EL CÍRCULO DE LA UNIÓN MERCANTIL

Una muerte repentina

El baile que en el Círculo de la Unión Mercantil se verificaba anoche como despedida alegre del año que tan prólogo ha sido en desventuras, hubo de suspenderse á causa de una sensible desgracia ocurrida á poco de haber comenzado la fiesta.

Uno de los invitados, llamado D. Manuel Asensi, teniente de dragones de Montesa, de veintitrés años de edad y natural de Jativa, hallábase bailando con una de las bellas señoritas que alegraban con su presencia el salón, cuando instantáneamente cayó al suelo, víctima de un síncope.

De suponer es la triste impresión que produjo en todos los concurrentes la desgracia; muchos de ellos apresuráronse á abandonar el salón, cuando un médico que asistía al baile y reconoció al desgraciado militar en los primeros momentos, manifestó que los síntomas apreciados eran de muerte, por lo que, sin pérdida de tiempo, fué trasladado á la Casa de Socorro del distrito de la Audiencia.

Los ilustrados médicos de guardia, señores Ruiz Marín y Mendizábal, certificaron la defunción, dando parte inmediatamente al Juzgado militar de guardia, que acudió á dicha Casa de Socorro á instruir las primeras diligencias, ordenando que el cadáver fuera trasladado al Hospital Militar, donde se procederá á la autopsia.

La señorita con quien el infortunado militar hallábase bailando sufrió un fuerte síncope, siendo cariñosamente auxiliada en otra habitación y conducida después á su domicilio en el natural estado de ánimo.

También en la Casa de Socorro ocurrió una dolorosísima escena al presentarse el padre del infortunado joven, hallándole cadáver.

ASELINATO EN CÁDIZ

A la noticia que ayer publicamos, tomádoela de un telegrama oficial, referente á un crimen en Cádiz y tentativa de pueblo para lynchar al asesino, podemos añadir los siguientes detalles:

El crimen

A la una de la tarde el agente de la Arrendataria de Tabacos, D. José Guerra Sánchez, que transitaba por el muelle, encontró al trabajador de la bahía Francisco Rébora Zambrano.

Sin mediar palabra, el agente sacó un revolver y pegó un tiro al trabajador, que cayó exánime, falleciendo á poco en el momento de ingresar en el Hospital.

Los trabajadores del muelle, que notaron la agresión, se arrojaron sobre el agente, tratando de matarlo.

Los carabineros libraron á José Guerra de las acometidas de los trabajadores, encerrándolo en el cuartelillo de la Puerta del Mar.

Un público numerosísimo, colocado ante el cuartelillo en actitud amenazadora, pretendió apoderarse del agente para lyncharlo. Dióse aviso de esto á las autoridades.

El gobernador envió dos parejas de civiles, y sacaron al preso, teniendo que sostener una verdadera lucha con el pueblo amotinado, que quería llevarse al preso. Los guardias condujeron á éste á la cárcel, por las rifallas.

Más de dos mil personas los escoltaban, acometiendo á los guardias y tirando piedras al agente.

Algunas piedras alcanzaron á los civiles. Otras dieron en la espalda del preso.

Buscando refugio

Los civiles, huyendo de la actitud del público, tuvieron que refugiarse con el preso en el cuartel de nde se aloja el regimiento de Alava.

La multitud, estacionada ante éste, seguía tirando piedras, gritando: "¡Muera el asesino! ¡Dejad que el pueblo haga justicia!"

El oficial de guardia mandó que ésta formara fuera del cuartel, doblando las centinelas.

El coronel del regimiento de Alava acudió inmediatamente, no adoptándose más precauciones, en vista de que la actitud del pueblo era sólo contra el preso.

El gobernador dispuso que fueran al cuartel de Alava un piquete de la Guardia civil de Infantería y una sección de Caballería, al mando de un oficial.

También acudió el jefe de la Guardia civil, Sr. Gay.

La fuerza pública disolvió pacíficamente los grupos, consiguiendo tranquilizar algo los ánimos.

La Guardia civil de Infantería se retiró, quedando la de Caballería para impedir la formación de nuevos grupos.

Lo que dice el preso. El asesino Guerra tiene veinticuatro años y es natural de Motril (Granada).

Interrogado acerca del hecho, manifestó que estando de guardia en el almacén de tabacos de la calle de Plocia, próxima al muelle, llegó Rébora, con dos más, todos borrachos. Que le insultaron y le pegaron.

Varios compañeros del agente intervinieron, marchando luego todos y quedando solo Guerra.

Este se fué al muelle, abandonando la guardia por temor de una nueva agresión. En el muelle encontró á Rébora, y creyendo que iba á acometerle, le disparó un tiro.

El preso está batidísimo, llorando. Dice que su intención fué disparar al aire. El juez ha tomado declaración á Guerra. Rébora, el muerto, tenía veintim años y pertenecía á una honrada familia de trabajadores de la bahía, muy querida de todo el mundo.

Dícese que el agente andaba siempre gastando bromas con Rébora.

La muerte de éste ha causado general indignación.

EL PADRE CORBATÓ

Ayer se publicó en Valencia la sentencia del Tribunal que ha entendido en la causa seguida contra el padre Corbató.

La Sala impone a éste la pena de once años y cinco meses de prisión, y le condena, además, al abono de 5.000 pesetas de indemnización.

El defensor, Sr. López Solano, se propone contestar al recurso de casación. Pero el padre Corbató no parece. Ayer le buscaba en vano la policía; hay quien supone que ha marchado al extranjero.

LA FESTIVIDAD DE AÑO NUEVO EN EL HOSPICIO

Como es costumbre de todos los años el día 1.º de Enero, se ha celebrado esta mañana la procesión del Niño Jesús, dirigiéndose al Hospicio seguida de un piquete de Infantería.

A los asilados se les ha servido una comida succulenta y extraordinaria, siendo un día de verdadero goce para los niños que habitan en el edificio.

GACETA

La de hoy contiene las disposiciones siguientes:

PRESIDENCIA.— Tres Reales decretos declarando que no han debido suscitarse otras tantas competencias entre el gobernador de Madrid y los jueces municipales de la Inclusa, Audiencia y Palacio.

GRACIA Y JUSTICIA.— Reales decretos de indulto de penas leves.

HACIENDA.— Real decreto concediendo un crédito extraordinario de 67.731 pesetas 69 céntimos con destino a pagar los gastos de dos capelos cardenalicios para el arzobispo de Valladolid y obispo de Urgel.

Pagos.— Día 2 de Enero de 1895.— De carpetas de residuos de Deuda amortizable al 2 por 100 exterior, núm. 2810.

Idem id. de Deuda del Material del Tesoro, número 175.

Idem id. del empréstito de 175 millones de pesetas por los conceptos siguientes:

Nueve últimos décimos de carpetas números 14.589 al 14.593.

Resguardos de recibos, carpetas números 6.953 y 11.240 al 11.242.

Lo mismo en anuncios anteriores por iguales conceptos y por cinco vencimientos, que no se hayan presentado al cobro.

Idem id. de intereses de acciones de Obras públicas y de carreteras de 34 millones de pesetas del semestre del 1.º de Julio último y anteriores, y de 55 y 20 millones de los vencimientos de Agosto y Octubre del año actual, y de inscripciones del 3 por 100 del 1.º de Julio de 1883 y anteriores; facturas presentadas y corrientes.

Día 3.— Pago de intereses de todas clases de Deuda del semestre de 1.º de Julio de 1892 y anteriores (excepto Obras públicas, carreteras e inscripciones), atrasos de 1.º de Julio de 1874 y anteriores, y reembolso de títulos del 2 por 100 amortizados en todos los sorteos; facturas presentadas y corrientes.

Día 4.— Entrega de títulos de Deuda perpetua al 4 por 100 interior y exterior, emisión de 1894, procedentes de conversión del 3 por 100, ferrocarriles, inscripciones y residuos del 3 y 4 por 100 que no se hayan recogido a pesar de los llamamientos hechos al efecto.

Idem de valores existentes en arca de tres llaves procedentes de creaciones, conversiones, renovaciones y canjes.

También se entregarán en los expresados días 1 al 4 los títulos de Deuda perpetua al 4 por 100 interior, emisión de 1892 y 1889, presentados al canje con carpetas números 1 al 9.895.

Madrid 27 de Diciembre de 1895.— El director general, El marqués de Góicoechea.

NOTICIAS

En la Caja del ministerio de Ultramar, todos los días laborables desde el 2 al 13 de Enero, de una a cuatro de la tarde, se satisfarán los haberes correspondientes al mes de Noviembre último a las clases pasivas de la isla de Puerto Rico que tienen concedido el derecho a percibirlos por la misma, deduciéndose por quebranto de giro 27.491 por 100, equivalente a un descuento en el haber líquido de 21.533 por 100.

Las retenciones se abonarán en los dos días siguientes al pago de haberes.

Se ha publicado el núm. 36 de la excelente revista La Naturaleza, cuyo sumario es el siguiente:

«El alumbrado doméstico» (ilustrado), por Esteban Marín.—«El Instituto imperial alemán de Física».—«Estudio sobre el movimiento de revolución de los planetas» (ilustrado), por Manuel Gómez Vidal.—«Notas varias».—«El poder de fascinación de la culebra».—«El agua del mar y la limpieza pública».—«Los calendarios de la casa Bailly».—«La fotografía barata».—«Curiosidad científica: Brides de seguridad» (ilustrado), por Federico G. Arias.—«Índice de las materias contenidas en el tomo VI».

La Nouvelle Revue Internationale (Les Matinées Espagnoles) publicará estos días un número que producirá sensación, consagrado al movimiento político en España.

Dicho número contendrá entrevistas y artículos de los Sres. Cánovas del Castillo, Castelar, Sagasta, Silveira, Pi y Margall, Pidal y Mon, general López Domínguez, Salmerón, Muro, Labra, Maura, Moya, García Lañeque, Barrio y Mier, Beraza, etc., y de la princesa de Rattazi, sobre la guerra de Cuba, sus consecuencias, su origen y los resultados probables, sobre la situación militar y económica, sobre los partidos y su clasificación, sobre los escándalos municipales de Madrid, sobre la manifestación, sobre la cuestión social, sobre las nuevas elecciones, sobre la Prensa, etc.

Precio de este número excepcional, 2 pesetas 50 céntimos.

Se suscribe en las oficinas de la Revista: Paseo de la Castellana, 16.

El día 4 de Enero próximo saldrá de Barcelona para Manila el vapor correo Isla de Mindanao, en el cual embarcarán 31 frailes agustinos, que van a las residencias que allí tiene la Orden.

Se ha dispuesto que la plantilla del Parque de Artillería de Valencia se aumente con un teniente coronel.

Ha llegado a Madrid, procedente de Valencia, el general Dabán, acompañado de su familia.

En el consulado de Francia, en Valencia, se ha celebrado hoy una gran recepción oficial con motivo de la fiesta de Año Nuevo.

En Corcubión (Asturias) han sido mordidas ocho personas por perros hidrófobos.

Tres de ellas han salido para Barcelona

con objeto de someterse al tratamiento del doctor Ferrán.

En Villafranca (Pamplona) ocurrió ayer una pequeña alteración de orden público, a causa del aprovechamiento de las llamadas Corralizas, de aquel término.

El mismo día y por tal motivo llegó a aquel pueblo el gobernador civil de la provincia, acompañado de fuerzas de la Guardia civil, quedando el orden restablecido.

Ayer fueron socorridas 899 personas en el Comedor de la Caridad, situado en el Asilo de Huérfanos del Sagrado Corazón.

Una gran excitación en Santiago con motivo del traslado a la Coruña del batallón de cazadores de la Habana, que guarnecía aquella ciudad.

Una Comisión, compuesta de individuos del Ayuntamiento, de la Cámara de Comercio y de la Sociedad Económica, vendrá a Madrid a exponer sus quejas a los Poderes públicos, demandando la vuelta a Santiago de dicho batallón, que fué destinado allí por pase a la Coruña de dos escuadrones de Caballería que antes guarnecían la plaza.

El viernes próximo llevará a la firma de S. M. el ministro de Fomento un decreto organizando el reglamento de nombramiento y constitución de los tribunales de oposición a las cátedras de las Universidades, institutos y Escuelas especiales.

El concesionario del ferrocarril de Málaga a Estepona, Sr. Casado, ha dejado de satisfacer una importante suma que adeudaba a los operarios que trabajaban en la construcción de dicha línea.

Con este motivo han quedado paralizados los trabajos, y se teme ocurra un conflicto, dado el considerable número de trabajadores que allí había ocupados.

Las autoridades locales han teleografiado al gobernador de aquella provincia para que conjure la situación.

Los estudiantes portugueses salieron ayer por su país, satisfechos del recibimiento y atención que les ha dispensado sus compañeros de esta corte.

Según leemos en la Prensa del Ferrol, se verificarán las pruebas del nuevo acorazado español Alfonso XIII, que se está construyendo en aquel arsenal.

Las pruebas del Alfonso XIII tienen por objeto, además de ver las condiciones marítimas de estabilidad y marcha del buque, determinar las causas que pudieron influir en el naufragio del Reina Regente, y rectificar las deficiencias de construcción que pueda tener el buque de guerra.

El encargado de dirigir las pruebas del acorazado Alfonso XIII es el inteligente jefe de la Armada Sr. Villanar.

El representante en Madrid del Sr. Martínez Rivas conferenció ayer tarde con el ministro de Marina acerca de la proposición de su representante para encargarse nuevamente de los astilleros del Nervión mediante el abono al Estado de las cantidades que haya invertido para terminar los cruceros Oquendo y Vizcaya.

Según la liquidación practicada en el ministerio de Marina, se calcula que el señor Martínez Rivas deberá entregar al Tesoro unos trece millones de pesetas, faltando sólo acordar la forma en que se ha de proceder al reintegro.

En el Ayuntamiento estuvo ayer una Comisión de los premios de caza, pescados y huevos, la cual ha protestado ante el alcalde de que se les cobre en los felatos derechos de mercado por las mermas, mercañetas, que, con muy raras excepciones, van directamente a casa de los industriales que han de expendérselas, sin pasar por el mercado.

El señor conde de Peñalve prometió hacer en su obsequio cuanto le sea posible.

Los maestros de Balbuente han manifestado al gobernador civil de Zaragoza la triste situación en que se hallan, y con este motivo solicitan el concurso de su influencia para que puedan percibir los haberes que les corresponden, en ya para regalarle de turrones y manjares exquisitos, sino para dar a sus hijos pan y abrigo.

Palabras textuales.

LOS AGRACIADOS CON EL SEGUNDO PREMIO

De Aguilar de Campó comunican a un colega los siguientes datos acerca del reparto del segundo premio de la lotería de Navidad:

El número 16.304 lo adquirió en Madrid D. Alejandro Fernández, del comercio. Prado, 27, en virtud de orden del acaudalado propietario y comerciante de Aguilar de Campó, D. Gregorio Ruiz.

Dicho premio ha sido esta vez distribuido como acaso no haya ejemplo en los anales del juego nacional. El número de fracciones es infinito, y las proporciones relativamente pequeñas. Excepción hecha del propietario del billete, que jugaba quince pesetas, don Pedro Llanos que llevaba doce y media y el comerciante de esta capital, D. Alejandro Fernández, que jugaba diez, la inmensa mayoría de los vecinos de Aguilar de Campó figuran con cantidades que no exceden de cinco pesetas.

El pueblo todo está loco de júbilo por esta inesperada fortuna. Igual sucede a las aldeas vecinas, que unas más, otras menos, todas tienen participación en el 16.304.

EL MUNDO A VISTA DE PAJARO

El agua en la alimentación del caballo.— Matrimonios millonarios.— Senta y seis ministerios.— Biblia negra.— El paraíso de los gatos.

Personas curiosas y competentes han estudiado el asunto de determinar ciertos casos, en los que puede exponerse a una dieta absoluta a los caballos encerrados en una plaza sitiada y que carezca de viveres.

De estos estudios, resulta que un caballo puede vivir veinticinco días no tomando más que agua.

Puede vivir diez y siete días sin comer ni beber.

A los diez días de tomar alimentos sólidos, pero bebida insuficiente, el estómago casi no puede digerir.

Se ve, pues, qué importante papel representa el agua en la alimentación del caballo. Lo comprueba aún más el hecho que se da como cierto, de un caballo que después de no probar agua en tres días, se bebió 52 kilogramos en tres minutos.

Según la Comisión hipica del ministerio de la Guerra de Francia, el caballo puede

prestar aún buenos servicios estando sin comer ni beber durante ocho días.

Así parece resultar de los experimentos. Magendie ha estudiado los cambios que pueden producirse en la sangre del animal a consecuencia de la inanición.

Una yegua, atacada de muermo, sólo recibía por alimento tres azumbres de agua al día, sangrándola con frecuencia.

A los quince días de estar sometida a este tratamiento, echaba a correr apenas la dejaban suelta.

A los veinte días, su aspecto físico había cambiado notablemente.

Alargósele mucho el pelo, y se le erizó. Aparentaba, no obstante, sostenerse bien y tener bastante fuerza.

A los veinticinco días sucumbió. En cambio otros caballos, sometidos a dieta absoluta de alimentos sólidos y bebiendo escasa cantidad de agua, han resistido durante treinta días.

En «London American», el periódico que se publica en Nueva York, da la siguiente lista de los matrimonios entre millonarios que han de celebrarse próximamente en aquella ciudad.

Mr. Mac Cornick se casará con miss Edith Kochlella. La fortuna de estos jóvenes está calculada en 35 millones de dólares.

Mr. A. H. Paget y miss Pauline Whitney. Entre los dos reúnen un capital de 20 millones de dólares.

Mr. J. S. Hasi y miss Phelps Stokes; capital de ambos, 10 millones de dólares.

Mr. S. M. Pallman, el más joven de sus hermanos, dará su nombre a miss Felicité Oglesey, aportando ambos una fortuna de 10 millones de dólares.

En la historia política contemporánea de Francia, el nuevo Ministerio Bourgeois es el 33 que se ha constituido desde que se proclamó la República en 4 de Septiembre de 1870.

Por una rara coincidencia, el actual Ministerio inglés hace también en la historia política contemporánea de Inglaterra el número 33 de los formados allí en todo lo que va transcurrido de siglo.

El Gobierno Pitt, que es el primero con que comenzó el siglo en Inglaterra, inauguró su período gubernamental desde el año 1783, de modo que teniendo esto presente puede considerarse a los 33 Gabinetes ingleses, a lo largo de un período de mando de cien y cuarenta y seis años, que el actual de lord Salisbury puede considerarse con fuerza y prestigio bastante para terminar con lo que resta de siglo.

Comparado el tiempo de duración de los Gabinetes ingleses con los franceses, los primeros aparecen, por término medio, con tres años y medio cada uno, y los segundos con otro más breve, calculado en menos de diez meses.

Un librero americano, tentado por los progresos que entre los negros de Alabama va haciendo el fervor religioso, y con él la aplicación a la lectura de libros sagrados, ha tenido la buena idea de imprimir una tirada inmensa de la Biblia, ilustrada con profusos y riquísimos grabados, pero con la novedad de que las figuras divinas que constituyen los diversos pasajes en ellos representados son negras, hasta los angelitos y el Espíritu Santo, que es una paloma negra.

La invención es antigua. Dos siglos há, varios misioneros de Africa distribuyeron entre los catecúmenos y bautizados láminas de la crucifixión del Señor, en que Jesucristo era negro.

Lo es indudablemente la casa de Correos Post Office de Londres.

Con cuanta envidia leerían los gatos si supieran leer, las libertades y delicias que goza en aquella casa la raza felina...

Los mininos, las mininas y los mininitos de ambos sexos habitan en la oficina de Correos inglesa, y su alimentación figura en el presupuesto de la casa y en partida de bastante consideración.

Gozan de libertad completa y tradicional. Los mininos que en la actualidad pueblan la oficina de Correos, son los descendientes de otros que se instalaron allí desde hace tiempo inmemorial.

Están allí como si fueran los verdaderos amos de la casa.

Y unos satisfacen sus necesidades en el despacho de valores declarados, es un suponer, y otros rinden su tributo a la maternidad en el departamento de cartas registradas.

Jamás se ha dado el caso de tirar ninguno de los recién nacidos, sino que, por el contrario, los empleados se disputan a los moztroguitos para llevárselos a su domicilio respectivo.

Edición de Madrid

LOS INGLESES EN EL TRANSVAAL

Londres 1.º.— El periódico The Times en despacho del Cabo de Buena Esperanza da cuenta de que algunas fuerzas de las Compañías inglesas sudafricanas en número de 700 hombres han salvado las fronteras de la República del Transvaal al mando del comandante Jameson.

Al encuentro de éste habían salido a la fecha de las últimas noticias el general Joubert al frente de numerosos bors, por lo que era inminente un encuentro.

Asegúrase en círculos políticos de esta capital que el ministro de las Colonias, señor Chamberlain ha teleografiado al comandante Jameson ordenándole regresar al territorio británico.

Londres 1.º.— Los recientes sucesos de la República de Transvaal prestan interés a una reciente declaración del periódico The Times. Este ha dicho que el presidente de aquella República, Sr. Kruger, tiene bastante buen sentido para desconocer que la concesión de las pretensiones razonables de los extranjeros puede, por lo menos, aplazar el conflicto, que de no evitarse produciría graves complicaciones.—Fabra.

EL ORDEN PUBLICO EN TARAZONA

Zaragoza 1.º de Enero.— Ayer hubo temores de que volviera a alterarse el orden público en Tarazona.

Las noticias de hoy son que no ocurre novedad; pero en previsión de cualquier contingencia, se ha dispuesto la concentración de fuerza de Guardia civil.

HUELGA

Bilbao 1.º.— En esta capital se han declarado hoy en huelga unos cien operarios de la fábrica «La Vizcaya» pidiendo aumento de jornal.

Se han adoptado medidas para evitar coacciones.

La actitud de los huelguistas es pacífica, y hasta ahora el hecho carece de importancia.

Nuevos cardenales

París 1.º.— Tíenese por seguro que en el nuevo Consistorio serán elevados al Cardenato los Nuncios en París, Viena, Madrid y Lisboa.—Fabra.

Parlamento prusiano

Berlín 1.º.— Para los primeros días del mes actual el Parlamento prusiano se reunirá para discutir los proyectos de asignaciones del profesorado, reformas agrarias y contabilidad general.

El proyecto de reforma electoral será difícil que no llegue a presentarse en la actual legislatura.—Fabra.

Los abisinios

Berlín 1.º.— La Prensa de esta capital hace constar con extrañeza las vacilaciones de las fuerzas abisinias para seguir su movimiento de avance sobre Makallé y Adigrat.

Supónese que esto es debido a la falta de viveres y de otros elementos necesarios para la campaña, pero no falta quien opine que pueda obedecer la paralización a temores de complicaciones dentro del mismo país y acaso de las mismas fuerzas que constituyen su Ejército.

Fúndanse los que así opinan en que a la vista ya de Makallé y siendo su toma inevitable, las fuerzas abisinias habrían podido encontrar fácilmente en dicha población los elementos de que pueden carecer.—Fabra.

El año nuevo

San Petersburgo 1.º.— La Prensa de esta capital, reseñando con motivo de la entrada de año la situación general de los Estados europeos, hace constar que nadie hubiera creído que pudiera hallarse en condiciones tan favorables la República francesa, sobre todo al ocurrir la caída del Gabinete Ribot y la entrada del Sr. Bourgeois y de sus colegas radicales en el Ministerio.—Fabra.

Nuevo burgomestre

Bruselas 1.º.— Ha sido nombrado burgomestre de esta capital el Sr. Carlos Buis.—Fabra.

Ultimas notas

Lo hermoso del día, que ha resultado casi primaveral, ha sido motivo mas que sobradamente se dice, se haya echado a la calle a disfrutar del sol, que hoy resultaba más hermoso. Después de estos días horribles de niebla, solemnizar el día hoy, primero de año, en el cual se hacen grandes esperanzas y se calen pronósticos halagüeños.

Ha empezado muy bien el año 1896. Dicen lo preside Mercurio, dios del Comercio, con lo cual es seguro que inaugurará su reinado en primer término, haciendo que los cambios bajen, después tentando en el corazón a los bolsistas para que no se enriquezcan con el crédito del Estado propalando falsas noticias y rumores absurdos, y por último, repartiendo el dinero por toda España, que buena falta hace a todo el mundo.

Por lo que al día de hoy se refiere, 1896 no ha empezado mal. Buen día; noticias satisfactorias, pues los últimos telegramas publicados por la Prensa de la mañana no pueden ser más optimistas, por cuanto dan noticias de nuevas victorias de nuestras armas.

Estas noticias no sólo han levantado el espíritu público; que aunque nunca ha estado decaído sufrió un momentáneo desfallecimiento, sino que también ha influido en los mercados extranjeros, donde los valores españoles se cotizaban en alza y en firme, en la seguridad completa de que las adversidades no volverán más.

Bien merece España estas gratísimas esperanzas. Los esfuerzos pasados merecían los triunfos obtenidos, y la abnegación y entusiasmo del pueblo, que tan hermosas pruebas de patriotismo está dando marchando a pelear y Cuba digno son de perpetuo recordarse y para consuelo de aquellos que en el día de hoy, tan señalado y solemne, lloran la pérdida de queridísimos seres.

En los centros oficiales no se han recibido hoy noticias de Cuba, esperándose en esta madrugada dándose cuenta de nuevos combates.

El jefe del Gobierno estuvo esta mañana en Palacio despachando con S. M., comunicando a la Reina las buenas impresiones que tiene de la campaña.

Según los amigos íntimos del Sr. Cánovas del Castillo, espera el jefe del Gobierno que las columnas de los generales Suárez Valdés y Navarro y la que manda el general Marín, el cual ha marchado al frente de numerosas fuerzas a los límites de la provincia de Santa Clara, impedirán que los insurrectos salgan de la provincia de Matanzas sin sufrir antes durísimo castigo, con el cual es seguro que la insurrección pierda toda su fuerza, y que las partidas se disuelvan en breve.

Mañana se celebrará Consejo, presidido por S. M., y el sábado próximo otro en la Presidencia.

En este último se tratará no sólo de la cuestión municipal, aprobándose los nombramientos de los concejales interinos, pues se insiste en que la Audiencia confirme el último auto de procesamiento dictado por el Sr. Guillón, sino también de la clausura de Cortés, pues esta tarde se ha dicho por ministeriales caracterizados que en dicho Consejo se hablará de la conveniencia de la reunión de nuevas Cortes.

No hay para qué decir que nosotros no creemos en semejante noticia, aunque lo digan los ministeriales, por la sencilla razón de que no hace mucho tiempo decía el presidente del Consejo, que sólo en el caso de que se siguiera recibiendo buenas noticias de Cuba podía hablarse de nuevas Cortes.

Insistimos en cuanto hemos venido diciendo: antes que se publique el decreto de disolución pasarán algunos meses.

En el ministerio de la Gobernación han facilitado esta tarde el siguiente telegrama: «En Ceuta no ocurre novedad. Durante las últimas veinticuatro horas no ha habido ningún nuevo ataque colérico.»

Como no tenemos noticia alguna de que en Ceuta hubiera habido caso alguno de cólera, nos ha sorprendido se diga que no ha ocurrido novedad en las últimas veinticuatro horas.

Merecía la pena que por los Centros oficiales se aclarase lo que haya de cierto.

Espectáculos

La eterna cuestión

En breve se estrenará en el teatro de Apolo, de Valencia, el drama en tres actos de D. Enrique Gaspar, La eterna cuestión.

SECCION RELIGIOSA

SANTOS DE MAÑANA.— Jueves.— San Isidoro, San Angeo, San Narciso, San Marcelino y San Marcelo.

La Misa y Oficio divino son de la Octava de San Esteban, con rito doble y color encarnado.

CULTOS.— En San Andrés ficista a Nuestra Señora del Pilar, predicando en la Misa el Sr. López Anaya.

En San Ildefonso día de retiro para el Apostolado de la Oración, dirigido por el Sr. Marqués. CUARENTA HORAS.— En Santa María. VISITA DE LA CORTE DE MARIA.— Nuestra Señora de las Maravillas en su iglesia, ó en Don Juan de Alarcón.

BANCO DE ESPAÑA

Desde el día 31 del corriente, de once de la mañana a tres de la tarde, se pagarán por el Banco los intereses que vencen el mismo día de las obligaciones del Tesoro al 5 por 100, y desde el día 1.º de Enero próximo los cupones correspondientes al cuarto trimestre del corriente año de los títulos de la Deuda amortizable al 4 por 100 y los de la Deuda perpetua al 4 por 100 interior, depositados en las cajas del mismo ó entregados en garantía de operaciones.

Los interesados pueden presentarse en la caja del Banco a percibir el importe de los intereses por el orden siguiente:

Obligaciones del Tesoro al 5 por 100. Martes 31 de Diciembre 1895.— Todos los resguardos.

Deuda amortizable al 4 por 100. Jueves 2 Enero 1896.— Depósitos intrasmisibles, necesarios, fianzas, cuentas corrientes de efectos y garantías de operaciones.

Sábado 4 id. id.— Depósitos transmisibles, resguardos números 170.830 a 291.000. Miércoles 8 id. id.— Id. id. id. id. 291.001 a 320.000.

Viernes 10 id. id.— Id. id. id. id. 320.001 a 344.000.

Lunes 13 id. id.— Id. id. id. id. 344.001 a 358.978.

Deuda perpetua interior al 4 por 100. Viernes 3 Enero 1896.— Depósitos intrasmisibles, necesarios, fianzas, cuentas corrientes de efectos y garantías de operaciones.

Martes 7 id. id.— Depósitos transmisibles, resguardos números 181.530 a 266.900.

Jueves 9 id. id.— Id. id. id. id. 266.901 a 296.000.

Sábado 11 id. id.— Id. id. id. id. 296.001 a 317.000.

Martes 14 id. id.— Id. id. id. id. 317.001 a 335.000.

Miércoles 15 id. id.— Id. id. id. id. 335.001 a 349.500.

Jueves 16 id. id.— Id. id. id. id. 349.501 a 358.325.

Desde el viernes 17 de Enero de 1896 se hará indistintamente el pago de los valores expresados.

Los depósitos en Deuda amortizable al 4 por 100 que por resultado del sorteo del 2 del actual contengan títulos amortizados, necesitan ser retirados por los depositantes a fin de hacer efectivo el importe de aquéllos con el libramiento que se les entregará en equivalencia de los mismos.

Madrid 30 de Diciembre de 1895.— El vicesecretario, Gabriel Miranda.

BIBLIOTECA

LA IBERIA

Tenemos a la venta las siguientes interesantes novelas, de las que no se ha hecho ninguna otra traducción española, por haber adquirido su exclusiva propiedad la empresa de LA IBERIA.

LA REVANCHA DE CLODION, por Art. Mathey, un tomo.

AMANTE Y ASESINO, por G. H. Donroix, dos tomos.

EL POZO MEDIANERO, por Pierres Sales, un tomo.

LOS TRES BASTARDOS, por Odyssearot, dos tomos.

Los pedidos de provincias deben venir acompañados de su importe y el del franco de razón de diez céntimos por tomo.

Precio de cada tomo, impresión de lujo y excelente papel: para nuestros suscriptores dos reales; para los no suscriptores, una peseta tomo.

Recomendamos el verdadero Hierro Bravais, adoptado en los Hospitales de París y que prescriben los médicos, contra la Anemia, Clorosis y Debilidad; dando a la piel del bello sexo el sonrosado y aterciopelado que tanto se desea. Es el mejor de todos los félicos y reconstituyentes

ESTÓMAGO

Los *Estomacales Maitre y Robin*, regularizan las digestiones perturbadas y perzosas, hacen desaparecer la pesadez que oprime a las comidas, así como también las flatosidades, eructos y las alterativas de astricción y diarrea. Aquellos enfermos de estómago, preocupados en su ánimo por su debilitado digestivo, curarán prontamente y verán cambiar su carácter. La depresión de ánimo consiguiente á tristezas inactivas, el mal humor constante, la misantropía de todas las horas, el genio irritable y la hipochondría consiguiente desaparecen á medida que gana terreno la curación á beneficio de los *Estomacales* autódichos. Se vende á 3 y 4 pesetas en las boticas, y Valverde, 11, en donde se dan y remiten prospectos, y se dirigirán las consultas.

Enfermos del OIDO

El *Acetate Neubert* cura las sorderas leves y los síntomas molestos del oído. Con su uso disminuyen y desaparecen los ruidos y los vértigos, expulsa el cerumen y restablece la audición. 4 pesetas boticas, y Valverde, 11, en donde se dan y remiten prospectos, y se dirigirán las consultas.

Venéreo y sífilis

Curación é inmunidad con los remedios antisépticos. *Antiblenorrágico Iuel*, para curar todo flujo uretral (purgaciones, gota militar, etc.) *Antisifilítico Cooper*, para la sífilis en todos sus periodos. Precio: 4 pesetas en las boticas, y Valverde, 11, en donde se dan y remiten prospectos, y se dirigirán las consultas.

REUMA Y GOTA

Para acallar el dolor en pocas horas, tómense las *Píldoras antirreumáticas* del *Dr. Audet*. Para prevenir nuevos ataques, alejarlos y curar la diatesis reumática, debe emplearse el *Antirreumático Reyser*; resultados siempre admirables. 10 y 4 pesetas en las boticas, y Valverde, 11, en donde se dan y remiten prospectos, y se dirigirán las consultas.

Tisis

Y catarrós crónicos, por antiguos y rebeldes que sean: curación con las célebres *Píldoras antisépticas del Doctor Audet*. Calman la tos, disminuyen la expectoración, quitan la fatiga y dan ganas de comer. Precio: 10 pesetas, boticas y Valverde, 11, en donde se dan y remiten prospectos, y se dirigirán las consultas.

IMPOTENCIA

El *Fluido vital, Gotas vitales, Glóbulos vitales, y Perlas del Serrallo* (5, 6, 25 y 40 pesetas), son los únicos remedios bien informados por la razón sana de un pensador ilustre para curar sin riesgo, y con la mayor solidez, *impotencias, derrames, seminales* y demás desarreglos genitales por abusos ó vejez. Son tónicos vigorosos y curan aun cuando se hayan ensayado otros remedios sin resultado positivo.—Venta: boticas, y Valverde, 11, en donde se dan y remiten prospectos, y se dirigirán las consultas.

Nervios

El *antínervioso Howard* es el tónico más poderoso del sistema nervioso, no tiene rival para curar vértigos, mareos, el insomnio y pesadillas temblorosas, ansiedad, sensaciones extrañas, frío, calor, dolor, irascibilidad, parálisis, falta de memoria, de voluntad y de resolución. Obra reconstituyendo. Remedio para quince días á pesetas.—Venta: boticas, y Valverde, 11, en donde se dan y remiten prospectos, y se dirigirán las consultas.

Comestibles Finos

39, CARRETAS, 39
(FRONTE AL TEATRO ROMEO)
MADRID

Jerez del Marqués de Misa á 2, 3, 4, y 5 pesetas botella.
Jerez de Pedro Simó á 1,50 pesetas botella.
Vermouth á 2,50 pesetas litro.
Manzanilla á 2, 3 y 4 pesetas botella.
Cognac Garnier á 2,50, 3,50 y 4,50 pesetas botella.
Rom á 1,75 pesetas litro.
Langosta al natural á 1,25 pesetas lata.
Salmón á 1,40 lata.
Pulpo á 75 céntimos lata.
Megillanas, marca La Gallega, á 75 céntimos lata.
Membrillo á 1,50 pesetas kilo.
Queso de bola á 2,50 pesetas kilo.

Además otros muchos artículos frescos y de las mejores clases.

J. VERNE

LA ISLA DE HELIGE

TRES PESETAS, JUBERA, EDITORES

Antigüedades

Los que tengan que amueblar visiten esta exposición, donde hay sillitas doradas Luis XV, jarrones, bronceos, cuadros é infinidad de objetos de arte: precios baratísimos.
DOMINGUEZ
20, calle del Prado, 20
frente al Ateneo.

La Harina lacteada Nestlé está recomendada desde hace más de 25 años por las PRIMERAS AUTORIDADES MÉDICAS de TODOS LOS PAISES. Es el alimento más generalizado y más apreciado para los niños y los enfermos.

15 diplomas de honor **HARINA LACTEADA NESTLÉ** 18 medallas de ORO



La Harina lacteada Nestlé contiene la mejor leche de los Alpes Suizos.
La Harina lacteada Nestlé es de muy fácil digestión.
La Harina lacteada Nestlé evita los vómitos y diarrea.
La Harina lacteada Nestlé facilita el destete y la dentición.
La Harina lacteada Nestlé la toman con gusto los niños.
La Harina lacteada Nestlé es de una preparación fácil y rápida.
La Harina lacteada Nestlé reemplaza ventajosamente la leche materna cuando esta es deficiente.

La Harina lacteada Nestlé es sobre todo de un gran valor durante los calores del verano cuando los niños son acometidos de enfermedades intestinales.
De venta en las Farmacias, Droguerías y Ultramarinos

Para pedidos dirigirse á la Sra. Viuda de Rafael Romero, de Jerez de la Frontera, único agente en toda España

Píldoras y unguento Holloway

Las *Píldoras Holloway* son universalmente consideradas como el remedio más eficaz que se conoce. Todas las enfermedades provienen de la impureza de la sangre, impureza que neutralizan pronto estas píldoras, porque limpian el estómago y los intestinos, y dan tono y energía á la organización entera. Estas píldoras, más que ninguna medicina, regularizan la digestión, el hígado y los riñones, y fortalecen el sistema nervioso. Las personas menos robustas pueden valerse, sin embargo, de estas píldoras, ateniéndose cuidadosamente á las instrucciones que van rodeadas.
Unguento Holloway. La ciencia de medicina no ha producido remedio que pueda compararse con este maravilloso *Unguento*, que refrigera todas las partes enfermas, sana toda llaga y úlcera, y cura infaliblemente la escrófula, los cánceres, los humores, los males de piernas, el reumatismo y la gota. Véndese en todas las principales boticas del mundo y por el propietario su profesor *Holloway*, 538, Oxford Street, Londres.

CHOCOLATE ESPECIAL

Con este título la Compañía Colonial acaba de poner á la venta un chocolate verdaderamente superior y de precio arreglado, que hasta la fecha sólo se elaboraba de encargo para el consumo de algunas familias distinguidas de esta corte.
Precio del paquete, 400 gramos... **1,75 ptas.**
Precio del 1/2 paquete, 200 gramos... **0,80**
Venta en la **COMPANIA COLONIAL, Mayor, 18, Montera, 8.**

Se compran libros de todas clases. Operas, Zarzuelas, Mé-todos, Armonías y otras obras de música. Se dan libros para leer á domicilio; el catálogo gratis. En el puceto de libros del Pasaje de Murga.

Para tener verdadera Agua de **VICHY** (FRANCIA) Exigir el nombre de la Fuente en el rótulo y en la etiqueta.
CELESTINS Gota, Arreñilas, Bichales.
GRAND-GRILLE Rigado
HOPITAL — Estómago
TÉNGASE cuidado de exigir la Fuente DE VENTA en las buenas Farmacias.

EL REY DEL TOCADOR

LA ROSARIO

GRAN FÁBRICA DE JABONES COMUNES Y FINOS PERFUMADOS

Especialidad en aguas de tocador, KANANGA, DIVINA, FLORIDA, BRISA DE LA MONTANA, extractos superfinos para el pañuelo, y en toda clase de perfumería.

PEREDA Y COMPANIA.—SANTANDER

CANARIOS 6 pesetas. Con hembra, 8 pesetas. Holandeses, 12; con id., 16. De 18 centímetros de largo á 14; con idem 20. Cruz, 30, principal derecha.

licenciado en Ciencias y en Letras dará lecciones á domicilio. Cédula 4.804.

MATRIMONIO. SE PROPORCIONAN Agencia, Palma Alta, 15 y 17, bajo derecha.

DAUDET
LA CAPILLA DEL PERDON
NOVELA
Un volumen, ptas. 3,50.
SE VENDEN COCHES DE todas clases, Alfonso X, 5.

Las sales Verdaderas Pautinas de **VICHY** SON LAS **PASTILLAS VICHY-ETAT** VENDIDAS en cajas metálicas selladas EXIGIR LA MARCA DEL ESTADO DE VENTA en las buenas Farmacias.
ESTACION de los BAÑOS 15 de Mayo — 20 de Setiembre

A LOS AFICIONADOS AL BUEN TE

Bajo la sencilla denominación de **Te especial** la **Compañía Colonial** ha puesto á la venta en sus dos establecimientos, sitios **calle Mayor, 18 y 20, y Montera 8, un Te negro superior**, de finísimo aroma y exquisito gusto, puesto en elegantes cajitas chinas de metal, al módico precio de una peseta cajita de 60 gramos (quince tazas).
La **Compañía Colonial** expende además diferentes clases de tes negro, verde y mezcla, desde cuatro pesetas los 460 gramos, al peso y en cajitas de cartón.
De venta en los establecimientos de la **Compañía Colonial, calle Mayor, 18 y 20, y Montera, 8.**

MARIA GARCIA, CORSETERA.—Especialidad en toda clase de corsets.—Hermosilla, 8, bajo izquierda.

BIBLIOTECA

DE

LA IBERIA

Tenemos á la venta las siguientes interesantísimas novelas, de las que no se ha hecho ninguna otra traducción española, por haber adquirido su exclusiva propiedad la empresa de LA IBERIA.

Precio de cada tomo, impresión de lujo y excelente papel: para nuestros suscriptores, dos reales; para los no suscriptores, una peseta tomo.

LA REVANCHA DE CLODION, por Art. Mathey, un tomo.

EL POZO MEDIANERO, por Pierres Sales, un tomo.

LOS TRES BASTARDOS, por Odysse Barot, dos tomos.

AMANTE Y ASESINO, por G. H. Doneroix, dos tomos.

Los pedidos de provincias deben venir acompañados de su importe y el del franqueo á razón de diez céntimos por tomo.